### 责任编辑/王钰

# 在那桃花盛开的地方

2025年8月2日 星期六

一西藏林芝军分区与林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村共建纪事

■廖健林 本报记者 郭丰宽 邵博康

紧邻 318 国道的西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村, 因每年三四月 间漫山遍野桃花盛开,被称为林芝"桃花第一村"。

2021年7月,习主席在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群 众。6月27日,习主席在给嘎拉村全体村民的回信中指出:"希望你们 在党的兴边富民好政策引领下,切实维护好民族团结,创造更加幸福美 好的生活,把雪域高原的自然美景保护好,把'桃花村'品牌擦得更亮, 为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。"

今日"桃花源",村庄漂亮整洁,村民热情淳朴。村民们告诉记者, 西藏解放前,这个地方叫"古如邦卡"(藏语意为"狼群出没的地方")。 1950年西藏解放后,解放军在这里驻扎,并为林芝建起第一座大桥、第 一所学校、第一所医院。渐渐地,不少牧民来到这里安家,于是有了八 一新村,再后来成为巴宜区。

走进巴宜区嘎拉村,学生们有"兵老师"、展馆里有"兵解说"、民宿 里有"兵专家"……目之所及,都是军民共建的印记。



### "兵老师"引领健康风尚

"出拳时眼睛要注视前方,用腰部 带动上半身发力……"

一个周末,西藏林芝军分区某部二 级上士赵娇娇和5名战友一起来到林芝 市巴宜区嘎拉村,组织村里放暑假的学生 们打军体拳。见到这一幕,不少路过的村 民主动加入,跟着一招一式比划起来。村 民们都叫赵娇娇"赵老师",是因为她是巴 宜区林芝镇小学的编外教师。

"学生放暑假后,我们每周都来。"赵 娇娇说。

林芝镇小学前身是林芝军分区于 1955年创办的邦纳小学。创办之初,学 校的师资力量和所有教学设备,均由军 分区安排统筹。70年来虽然学校几易 其名,但军分区持续改善教学条件、派

出"兵老师"担任编外教师开展国防教 育的做法一直延续下来。

白玛玉珍就在练习军体拳的队伍

里,她是赵娇娇教过的学生。 村党支部书记边巴告诉记者,白玛

玉珍的爷爷、爸爸都在林芝镇小学读过 书。"自打西藏解放后,我们村的孩子大 都上的是军分区帮建的学校。上了年 纪的人,就参加部队办的扫盲夜校、周 末课堂,很多人通过部队的扫盲活动认 了字。"边巴说。

去年,军分区响应"健康中国"三年

行动号召,选派8名官兵担任"指导老 师",为嘎拉村村民讲授健康知识。自从 多了一重身份,赵娇娇和战友经常到村 里普及健康知识、带领村民开展体育活 动。据军分区卫生队统计,与1年前相 比,村民常规疾病问诊人数减少约20%。

"从脱盲到响应国家'健康中国'号 召,既得益于党和国家的好政策,也离 不开'兵老师'的指导帮助。"边巴说。

左上图:林芝军分区某部二级上士 赵娇娇(右)指导嘎拉村儿童军体拳动作。

陈 平摄



### "兵解说"讲述鱼水故事

"这是解放前嘎拉村人当农奴的照

村民党员一起上党课,军地"共学主席

这座展览馆于2022年建成开放,通过 展陈照片、实物,展映历史场景复原视频, 展示嘎拉村在党的领导下取得的发展成 就。展馆讲解员中,除了嘎拉村的村民党 员,还有林芝军分区某部几名军士。

7月1日上午,林芝军分区官兵来

到嘎拉村红色研学主题教育展览馆,与

回信、共育边疆英才"。

片。当时的西藏人民食不果腹、衣不蔽 体……"二级上士鲁佳琪为党员们讲解 嘎拉村数十年来的巨变,尤其是部队帮

"除了村民,没有谁敢说比部队官兵 更了解嘎拉村变迁的过程。"鲁佳琪说, 军分区参与了红色研学主题教育展览馆 的筹建,不少官兵对展陈内容十分熟悉, 干脆当起了讲解员。

在旅游旺季,鲁佳琪和战友们有时 还会担任桃花源景区的"兵导游"。

"这里的产业发展,也有军分区的 帮扶和参与。带领来自全国各地的游 客参观林芝桃花,我感到十分自豪,也 更深地感受到嘎拉村的变化与军民的 团结奋斗息息相关。"鲁佳琪说。

"兵解说""兵导游"不仅带领游客 了解嘎拉村军民团结的历史、旅游产业

的发展,还促进了嘎拉村的党建工作。 "担任讲解员的几名战友都是党 员。"鲁佳琪告诉记者,自2018年林芝军

分区与嘎拉村党支部结成共建对子以 来,他们将部队的优良作风和党建经验 带到村里,帮助嘎拉村党支部规范组织 生活,完善党建制度。

"军人党员素养高、能力强、作风 硬,给我们做出了表率。"嘎拉村驻村第 一书记全美容说,打造嘎拉村桃花源景 区时,党员带头清理景区周边环境,义 务为游客讲解,与"兵导游"共同形成了 景区里一道亮丽的风景线。

左上图:林芝军分区战士在嘎拉村 红色研学主题教育展览馆讲解。



# "兵专家"燃旺致富火种

站在318国道边眺望嘎拉村,村中 的藏式小楼错落有致地点缀在桃林之 间。这座仅仅33户人家的小山村,如今 已是雪域高原上知名的"桃花第一村"。

"这条致富路,是我们一点一点摸 索出来的。"林芝军分区某部干部方文 兴说,曾经的嘎拉村,村民们守着美景, 生活却不富裕。"那时我们最先做的,就 是为村里培养致富带头人。"方文兴介 绍,当时部队派出以种植、养殖技术为 主,家电修理、焊接、驾驶、木(瓦)工、厨 艺等技术为辅的"兵专家",举办技能培 训班,帮助村民掌握专业技能。

村运输队队长次仁旺杰的父亲,就 曾参加过林芝军分区开办的驾驶技术培 训班,还学了财务知识。受父亲影响,次

仁旺杰也成为了一名驾驶员。2016年, 次仁旺杰回嘎拉村担任运输队队长,负责 运输任务的安排、协调、账目往来结算等 事项。"能靠驾驶技术致富,与当年部队帮 父亲打下的基础分不开。"次仁旺杰说。

如今,嘎拉村依靠漫山遍野的野桃 花,形成了以桃花节为主体的旅游业。 军分区发挥部队官兵来自各地、各有所 长的优势,与地方政府一道为嘎拉村民 宿经营、手工艺品和土特产销售等出谋

前几年,村民贡嘎开办了一家民

宿,可由于缺乏经验,经营并不顺利。 军分区了解情况后,派出有经营经验的 "兵专家"王雷,帮他规划改善房间布 置、提升服务质量。

有了"兵专家"指导,再加上桃花源景 区的知名度不断提高,贡嘎的民宿生意越 来越好。在王雷指导下,村民有的经营民 宿,有的开办餐馆、售卖纪念品,乘上了旅 游业发展的东风,收入水涨船高。

左上图: 林芝军分区领导到嘎拉村 村民家走访。

罗诗洋摄



# "兵门巴"暖心解难帮困

"阿妈,您最近身体怎么样?"周日 一早,林芝军分区卫生队医生郭小渝背 着药箱,来到嘎拉村独居老人洛洛家 里,为她把脉问诊。

"老人子女都不在身边,所以每次 巡诊,我都要来看看。"郭小渝说。

郭小渝告诉记者,过去,由于村里 医疗条件比较落后,军分区卫生队定期 组织队员到附近村庄送医送药,普及医 疗知识。近年来,随着各村庄落实"两

不愁三保障"政策,基础设施改善,村民

们已经不再为"看病难"发愁。 "在我们看来,巡诊除了为群众看 病,也是一种情感的联系。"郭小渝说,他 们至今坚持定期巡诊,经常去看望村里

的独居老人,为他们做些力所能及的事。 洛洛老人子女不在身边,每到农 忙季节,家中缺乏劳动力是她最大的

去年青稞收获的季节,郭小渝带

队到村里巡诊,得知洛洛老人正起早 贪黑地抢收庄稼,立即向军分区报 告。很快,军分区抽调20余名党员骨 干成立"助农抢收队",来到嘎拉村帮 助洛洛老人抢收。

高原紫外线强烈,不少战士脸被 晒得通红。老人看到官兵挥汗如雨, 心疼地拉着一名战士的手说:"金珠 玛米,你们也是孩子。可每到我们有 需要的时候,你们总是冲在前面!"

定期巡诊的"兵门巴"(藏语意为 "解放军医生")虽然穿着白大褂,但村 民有医疗之外的需求,他们也会伸出援 手。"谁家牦牛不见了、收核桃需要人

手、下大雨冲毁了家门口路基,等等,我 们只要见到了,都会帮忙。"郭小渝说。

"看着北斗星走不迷路,跟着共产 党走会幸福。"一路走来,嘎拉村从一片 不毛之地,成长为雪域高原上的"桃花 源",依靠的是党和国家的政策引领和 军民携手的不懈奋斗。

尼洋河畔,国旗飘扬在家家户户的 屋顶。村民们期盼着"兵门巴"再度到 来,与他们相会在那桃花盛开的地方。

左上图:林芝军分区卫生队队员来 到嘎拉村巡诊。

陈 平摄

图片设计: 扈 硕



■吴闰平 本报特约记者 钟福明



日头火辣辣的,陕西省西安市灞 桥区水泉子村村民窦栓美却不在屋里 避暑,反倒站在院门口张望。

近来西安持续高温,降水明显少 于往年,窦栓美经营的农家乐,因缺水 被迫歇业。"井里抽不出水,洗菜做饭 都成问题,好多预订都退了。"他望着 自家快见底的水缸直叹气,"我们的生 意受到影响还能克服,可上了年纪的 老人就难办了,多亏了解放军……"

正在这时,汽车鸣笛声由远及 近。窦栓美眼睛一亮:"子弟兵来了!" 一辆消防车开进村里,火箭军工程

大学干部赵增刚跳下车,一边指挥官兵 铺水带、接水枪,一边招呼带着水桶水 盆来接水的村民们:"大家排好队! 行 动不便的老乡,我们送水上门!"

窦栓美把自家板凳搬了出来,可 没有官兵坐下休息。战士们提着水桶 一趟趟地往独居老人家里送,直到水 缸装满;带队干部将老乡们的水桶一 个个注满,忙得大汗淋漓。

"自7月中旬我们这口井干了后, 子弟兵就开始用消防车给我们送水, 一天两趟。"窦栓美说,"40多摄氏度 的天,一天也没断过。"

"停送一天,就有乡亲没水用。" 火箭军工程大学干部狄雪华说,7月 中旬,街道向火箭军工程大学反映 周边村民用水困难,学校立即与各 村庄联系,抽调车辆送水。截至目 前,他们已累计为驻地村民送水40 余吨。

路面上,水迹干得飞快。可村民 们知道,那里不光有水管里溅出的水 滴,还有官兵落下的汗滴……

上图:7月23日,火箭军工程大学 官兵为水泉子村送水。

本报特约记者 钟福明摄

晋

市军地开展『你为我

们

本报讯 苗鹏、马伯乐报道:"宋阿 姨,这是我们为您制作的'守顾卡'。您家 里有什么事需要帮忙,都能通过它联系我 们。"近日,山西省晋城市军地工作人员将 "守顾卡"送到优抚对象、军属宋彩梅手 中,细心叮嘱。

为大力弘扬拥军优属、拥政爱民光荣 传统,充分体现对军人军属的尊崇优待, 山西省晋城军分区和晋城市退役军人事 务局、晋城市双拥办今年起在全市范围内 广泛开展"你为我们守国家,我们为你顾 小家"活动,向军人家庭发放"守顾卡"。 晋城市退役军人事务局工作人员介绍,小 小"守顾卡"浓缩着具体帮扶承诺:农活家 事遇忙时帮把手,雨雪冰冻成灾时帮救 援,水电气暖故障时帮维修……卡片上清 晰印有军属信息和守顾小组专属联络渠 道,方便他们及时联系,实现"诉求及时 应、疑惑及时答、困难及时帮"。

前不久,军属温福生家因暴雨导 致屋顶漏水,他联系到"守顾小组"组 长。不到一小时,维修队便携带工具抵 达,协助防水补漏。"真没想到这么快, 可帮了我大忙!"温福生说。

高效服务的背后,是一张由基层专武 干部、退役军人服务站工作人员、民兵骨 干和网格员共同织就的立体服务网络。 泽州县巴公镇专武干部范振华告诉笔者: "最近一段时间,协调子女人学、解决家庭 急难的电话明显增多,虽然忙碌,但也说 明了军属对我们的信任。"

晋城市军地还建立了严格的诉求 响应与闭环跟踪机制,明确每一张卡片 承载的诉求,从受理到解决全程跟踪, 确保事事有回音、件件有着落。"今年

顾卡

# 架

为 你 小 家』活

'八一'前,我们共发放'守顾卡'6000余 张,覆盖全市军人家庭。"晋城军分区工 作人员表示,"我们将以此为契机,完善 联络机制,扩大服务范围,化解后方小 忧愁,凝聚强军大能量。"

